



—專訪中成印刷器材(香港)有限公司銷售總監
馮達諾先生(Mr. Norbert Funder)

與印後加工設備專家 談訂裝

馮諾達先生現任中成印刷器材(香港)有限公司銷售總監，亦曾任職於多家跨國設備供應商，擁有豐富的亞洲市場經驗。

馮： 馮達諾先生

記： 本刊記者

記：馮達諾先生，您好！感謝你抽空接受我們的訪問。我們去年中得悉，萬能寶(Wohlenberg)委任中成印刷器材(香港)有限公司成為大中華地區的總代理，為何會有這樣的改變呢？

馮：2006年4月，萬能寶與曼羅蘭終止了合作關係，雙方已就這個決定發信簡略解釋過了，這純粹是一種策略上的調整。曼羅蘭是一家有名的公司，我本人亦與他們有過許多合作機會。只是現階段，國內印刷市場的發展越趨激烈，設備的競爭已到達白熱化的階段。作為印刷設備的主要供應商，曼羅蘭需要更專注於印刷設備市場的開拓和發展，未能兼顧其他產品的發展。為此，萬能寶重新制定市場策略，物色一家更能專注投入推動我們產品的代理商，所以我們委任了中成印刷器材(香港)有限公司，作為我們合作伙伴。我們相信，中成在銷售裝訂設備方面，會有更大的市場空間。

器材，技術，缺一不可！

記：閣下曾在亞洲工作一段頗長日子，你可以與讀者分享一下，你對亞洲市場，特別是大中華區的一些經驗和心得嗎？

馮：我從1982開始接觸亞洲市場，首站是馬來西亞。

其後以馬來西亞為基地，逐步進軍印度尼西亞、星加坡、台灣、韓國、日本、香港、中國、印度及澳洲等市場。我到亞洲國家發展，主要是由於我的一位客戶。他們是馬來西亞的華裔商人，經營家族業務。他們擁有非常好的營運模式，也購買了我們的設備，對設備的性能是非常滿意，但總會向我們抱怨：「設備是歐洲進口，售價較其他品牌高，但操作的人員卻未達水平，所以生產總會遇到許多問題。我們需要的，不單是一台好的設備，還需要有高水平的技術支援，你便是我們需要的支援。若你們想將來成功，便要將你所明白的、掌握的技術轉移到本地市場，才能徹底解決核心問題。本地市場實在需要專門的人材，協助我們發展業務。」就是因為他們的回應，我主動與上司表示願意到亞洲開拓市場。我的上司起初是大吃一驚，極不贊同我的建議。經過一輪討論和分析之後，他最終也接納了我的建議。

記：你對這些市場的整體感覺如何？

馮：他們學習的速度和效率都非常高，這有助吸納先進的技術和生產模式。我相信，將來會有更多海外出版商進入亞洲市場，他們的注意力將會投放在亞洲諸國的發展，特別是中國；不單是國內市場，出口市場也是可觀的。

「軟」「硬」訂裝

記：你認為中國未來的書刊印刷市場的發展如何？印後加工的市場的最重要挑戰是甚麼？

馮：首先我想瞭解，你所指的書刊印刷，是指那一類

的書刊？在歐洲，我們習慣將書刊分為兩類，即軟封面和硬封面裝訂兩種。軟封面書刊指應用線圈或騎訂進行裝訂的書刊，精裝書刊則指應用膠水牢固。這種分類法其實也可供國內的印刷業借鏡。

自從香港回歸之後，印刷廠北移的情況是非常明顯的，主要落籍在廣東省內。對我而言，最感興趣的是珠江三角洲，這當然包括香港在內。因為在這個區域內，幾乎所有的需求都能夠滿足；有優秀的管理、擁有大量的技術和受教育的人材、先進的印前及印刷技術和設備，但卻偏偏缺乏優良的印後技術支援。一般我們會看到許多二手的裝訂器材在生產線上，這可能基於一個錯誤的概念：印後加工的各項要求，機器能作的，都可由人手取而代之。在這裡，我想將問題的重點放在時間和速度上，而不是在設備的價格或技術上。

從印後加工的角度而言，按我個人的經驗，中國市場的發展潛力是非常巨大，特別在軟封面書刊印製方面。硬封面書刊的需求仍然會增長，主要在教育需求方面；但對比之下，仍以軟封面為主流。正如你到街上走一趟，你會發覺不論在地鐵車廂內、在街上、或在書店之內，看硬封面書刊的人，可說少之又少。其中一個主要因素，是硬封面書刊的價值非常高，一本硬封面書刊的價錢，往往相等於一頓飯的消費。其次，也是我自己留意到。中國的傢俬產品是國際知名的，但傢俬大多沒有預留擺放書籍的空間。就是說，市場的習慣並沒有為硬封面書刊創造有利的發展空間。家居缺乏足

夠地方擺放書架，當然亦是其中一個重要原因。整體而言，是民族間對閱讀的習慣不同，所以對市場的需求亦因而改變。所以軟封面書刊的發展空間會較大。

國內的工業增長速度相當驚人，而目錄的需求，將會創造另一種新市場。雖然我們有互聯網的幫助，可以透過電腦了解許多產品的特性，但不是所有買家都喜歡瀏覽網頁，而且在瀏覽過程翻看前頁也不方便；遇到想深入了解產品的時候，仍是以印刷品較易於查閱。我認為消費品的目錄印製市場是未來的發展重點之一，所有高檔次的消費品，例如服裝、汽車甚至高級內衣等，都必需要有印製精美的目錄以配合。騎訂書刊亦有非常大的發展，但騎訂有它本身的限制，不能裝訂超過6mm厚度的內文，而精裝書刊則不受此限制。

人手裝訂面臨淘汰

記：剛才你提及印刷廠家較傾向將印後工序作為成本的一部份，並假設人手可以取代機械，你可否再詳細討論一下？

馮：事情總有其特殊性。基本上人手是可以做到機械的功能，但他們卻忽略了品質和穩定性的問題。在國內，人力資源是較為充足的，廠家可以隨時增聘人手以完成某些訂單。但隨著印刷設備不斷提升，人手裝訂已不能趕上生產需要。舉例，2008年的奧運將至，國內投資了巨額金錢在印刷設備，以應付印刷需求。但很難想像，這樣數量



現今客戶追求「品質」與「速度」，自動化裝訂設備取代人手裝訂是必然的事。

龐大的印刷品，如何經人手在短期內裝訂完成。在奧運的稍前時間，他們必會感受到印後技術和設備的重要性，即或不然，奧運過後，國內的印後作業也會經歷一次深層的改革。因為客戶現今追求的是品質及時間，若人手作業並不能達到客戶要求的穩定質量，將會被淘汰；要生存，只能求助於自動化設備。

客戶不要便宜貨

記：要將歐洲品牌打入亞洲市場，特別是中國市場，你認為主要的挑戰是甚麼？

馮：我覺得作為一個服務供應者，竭力減省生產成本，並無不妥。每一個廠家都希望能夠以低價錢買到好的設備。但可以肯定，我們的客戶並不是要便宜貨。他們不會願意花錢購買一台全新的三流設備，只因為機價符合他們的預算。客戶首要的是好的品質，在這個基礎上再找出一個雙方都能夠接受的價錢。

作為生產商，我們也需要適應這個發展中的龐大市場。裝訂技術在歐洲發展已經非常成熟，我們也有許多不同類型的機種，滿足市場的需求。但面對像國內裝訂市場的現況，我們不能簡單地將我們已有的設備，要國內市場照單全收，因為他們正處於發展期，許多人材及環境的條件仍未及歐洲市場成熟，並不需要高速大量自動化的設備。因為國內的市場仍處於人力主導的情況，時間和速度對廠家而言，暫時仍未構成太大的壓力。他們必須經歷歐洲市場的發展歷程，將足夠的生產量過渡至自動化，才能達到更全面的地位。只是，這個過程將會來得更快、改變來得更急速。

企業成敗看訂裝

記：書刊裝訂如何協助印刷業務增長？

馮：我認識很多印刷廠，現在大多在國內。當與他們討論到印後加工的需求時，他們都反映兩種情況。第一種是被動的，要等到有足夠的需求，才尋找合適的設備去應付；另一種是主動擴展本身的生產線，以迎合更多不同客戶的需求。經常聽到他們反映市場的現況是，若你能夠提供某些裝訂服務，你才能拿到訂單。客戶現在都期望一站式的服務供應商，他們期望你能為他們完成所有的工作，所以你的裝訂能力越強，你的競爭力便越強，亦間接協助業務增長。

記：當印刷廠考慮投資裝訂設備時，那些條件必須優先考慮？應當如何選擇一台合適的設備？

馮：我個人的理念是，將客戶需要的東西賣給他們，如此才能建立長久的客戶信任。我簡單地介紹一下，也是總括我在這一行四十五年的經驗的一些建議。第一，必須運用你的計算機，分析你實際的需要如何。購買裝訂設備的生產量，並不是你想要多少，是你能生產(供應)多少。假設你要製作一本256頁的精裝書，即需要處理16帖紙。以裝訂系統每小時處理5000本書作基數，則每小時便可處理80000帖；若以雙面印刷計算，即每小時處理160000張印張。平均每小時印數12000張的印刷機，也要13.3小時的生產時間才能完成。廠家要考慮的，就是如何讓裝訂設備發揮最高的生產力。其次就是人材，是否有足夠的技術人員去操作這些設備。再其次，就是考慮要採用何種膠水、物料等。這些要求落實以後，我們便能按需要組裝合適的設備。這就是我剛才所說的，要賣一些客戶需要的東西給他們，才能保持長遠的合作關係。

顧及客戶長遠利益

記：你預期在大中華區內會爆發價格戰嗎？

馮：我預期會有激烈的價格競爭，是客戶的最佳時刻。也是必然發生的進程。本地生產的設備與進口機的爭持。進口設備在技術上有領先優勢，雖不是太空科技，但在過程控制和監察上，都較為嚴謹，在品質上仍較穩定。

他們雖然能夠模仿外國的設計，但仍未有足夠的技術水平去理解及改良，所以遇到問題時，仍會是發展的阻力。然而，當市場不斷擴大，技術相應提高之後，國內生產的設備將會是一個強勁的對手。我們仍會不斷改良設備的親和力和普及性。可見的將來，將會有更多的裝訂服務提供者在國內出現。為了進一步提供技術支援，萬能寶在國內已建立擁有面積達16000平方米的新廠房，並已投產。我們將會提供培訓課程，讓更多企業內部的生產員工，在我們的生產基地得到更全面的實際操作訓練，掌握更專業的技術。

記：謝謝你接受我們的訪問。 